

昆明妙事趣聞

女扮男裝戲劇人生之十五

關文蔚

爲愛徒請名師學戲

一天戲院的劉老闆少卿，陪一位老伶工張燕飛先生來拜訪我，據說這位老先生早年唱武生，而且亂全能，其最拿手戲是「石秀探莊」，因年歲大了唱不動啦，僅能在戲班中配個無關緊要的角色。

雖然他年邁，但看他在台上，一舉一動仍不失角兒的風度，可以看得出此公當年藝術境界高超，那是與衆不同，愛徒正須要有位資深的好老師來給他打好武功底子，此人因體力欠佳而唱不動，教人定然有餘。

因白天沒戲，吊嗓子後抽暇在就近買了些禮物，專程回拜這位張燕飛先生，當作者到達他的住所時，他正在手中拿着小茶壺，自己弄烤茶，（因雲南有一種茶葉，是連在一齊成爲一大塊，叫做茶磚，如若泡茶時先敲下一块來，放入一個沙製的小罐內，再用火烤至茶葉香味出來，再把茶葉倒入茶壺內加開水）這種烤茶別有風味也很好喝。

他見作者去看他真喜出望外，把茶送到我的面前，未等我先開口，他即讚美愛徒小哈哈一番

，當時我即接上去說：「我今天來意，想請張先

生能否每日騰出一些寶貴時間來，爲小徒說幾齣戲？」（教戲）

他笑着說：「可以可以，不知道您想要令徒弟學什麼戲？」筆者說：「我想請您先教他一齣『石秀探莊』，以後再教別的戲。」我又接着說：「須有何條件，請不要客氣，最好先說出來。」

「他很客氣，他也有個耳聞筆者的爲人未談條件

送了老師一份厚禮及一個大紅包的現金。

與高崇烈夫婦情誼

作者在曲靖演唱期間，認識了二位好友，他們是夫妻，男的是高崇烈，女的是王秉和，全是非新女性，但淑賢文雅，既活潑又端莊，大大的眼睛，長長的睫毛，十分可愛。我最愛看她那小瓜子臉，以及小巧玲瓏的身材。

他們臨時的家就在我住的旅館後面，有座小木樓，距離兩分鐘即可到達，高先生有時出差到各地去測量，秉和與我十分要好，她先生不在時我就拉她來，同我一齊吃飯，白天在一齊，晚上我唱戲她聽戲，我倆片刻不離，她已有卅來歲了，也未生育一男半女，我二人如膠似漆的原因是沒有小孩，如果她有個小孩，當然事情就多了，那裏還有時間同我玩，所以我倆到那去全是同行。

有時上廁所也要湊在一齊去，這裏廁所男女僅一牆之隔，記得有一次，與秉和一同如廁，那

時候不是抽水馬桶，是個四方坑，入廁者蹲在邊上方便，我二人並排蹲着且有說有講的，並未注意到外面有一無聊男人，見門上有一小圓孔，那人利用此孔向內張望時，恰巧此時高先生也往廁所方便，突見那廝如此下流，怒火上升，拉着他的衣領，推到院子中間一頓痛打。

我與秉和聽見外面有人求饒的叫聲，我倆不知原因想跑出來看熱鬧，看見高崇烈正在以皮鞋踢那人，因高先生比較高胖些，故而我同秉和全叫高先生爲胖子，「爲什麼發這樣大的脾氣？」，高把方才的事說給我們聽。

我倆全替那人講情「算啦，他偷看別人，叫他眼上長疔。」，高又踢了那人兩腳說：「滾！」那人一溜烟似的拔腿就跑，高一面罵，一面跟着我倆走進我的房間，罵道：「這小子真混蛋，他倒先大飽眼福啦。哼！我還沒看見過呢！」我聽他這樣說話，當時就在高的背上狠狠的搥了他一拳，我也罵他：「混蛋」回身向秉和：「你心痛吧？」秉和說：「你打吧，我不心痛。」

其實我早就看出高的心目思想是什麼，因爲

有好幾次，我梳下來的頭髮落在肩膀上，高總是拾起來用一小張紙包好，收在他的小皮夾子內，曾經有過一次，他的小皮夾子掉在地上啦，將那小紙包遺落在外邊，正好有一陣風，將那小紙包吹跑啦，吹到水溝裏去啦，他雖急的直跺腳，而又不去撿起來。我覺得奇怪，問：「那紙包內是

什麼東西，你急的那樣，又不去撿？」

他太太王秉和說：「那小子（指的是高）他把你頭髮撿起來，收到他預備的一張小紙將髮

包好藏入他的小皮夾內，當寶貝呢！」當我每次

看到高對我有以上類似情形時，我會同高說：「小子，你要小心一點，小心你的太太，被我搶來吆。」高也會笑着說：「我把太太送給你啦。」

說實在的我非常喜歡王秉和，我對秉和說：

「今天我又要拿你來出氣吆。」秉和也會笑的那樣甜說：「這小子一定又惹了禍啦，你又拿我來出氣！算我倒運。」回想這段甜蜜的日子，至今仍然想念她。（後來在臺灣時有幾次我在某一飯館內進午餐時，曾見一位女士很像秉和，當我走向前細看時，方發現是認錯了人，可想而知我是多想念她）。

應付瘧疾迷信方子

有一次高崇烈先生不在家，奉命出差測量去了，秉和突然一會兒冷，一會兒熱起來，老高又不在家，當然我的差使就來啦。這當然非我不可了，很細心的伺候她，絕不讓她感到煩悶，還要她高興。打擺子（瘧疾）不是大病，只是冷一陣

、熱一陣，沒有其他藥可吃，只有吃奎寧，又不敢多吃，因爲這種藥吃多了耳朵會聾。

這打擺子除了吃藥而外，還有一種迷信的說法，有人說，打擺子時可能家中有某種東西，或傢俱等因許久未搬動了，擺子鬼會躲在那裏，患此症者不妨自行查看，是否有某件物品許久未動了，可以移動一下也許會好；另一種就是打擺子的人，在病未發作時，提前躲出病者自己的家，到較遠的地方去玩，這個名稱叫作「躲病」。這

這躲「擺子」，等於是迷信，事實擺在眼前，不由不信，因爲擺子在未發作前，我們有說有笑

，就在這時我那位朋友小陸先生，他奉命到曲靖出差來採購，原來他已由柳州調到易隆，由易隆到曲靖距離很近，故而他常來此地。凡是我的朋

友也就是大家的朋友，彼此全認識了，他也知道秉和生病「打擺子」，忘記了是那位提意的這個個搞了人家好些個，如果有農夫來就給他一點錢，反正這豆角很便宜，決不會被人家當小偷看待，結果根本就沒人管。

摘來的豆角兒，一頓吃不了，大侄子馬凱環一直叫說：「好哇，你們去偷摘人家的豆角兒啦。」

「說也奇怪，秉和的「擺子」就此不藥而癒了，也未再犯過，你信不信，我是半句虛言也沒有。」

陸瑞徵這位小兄弟

我與這位陸瑞徵先生，是在廣西柳州相識，那時他只廿一歲，承他情會於便中爲我運送屬員及行李到貴陽。這次在雲南曲靖再度相遇，其人

心地善良，品性尚佳，當他每次來曲靖時總是與馬凱環、孟福臨以及我的徒弟等在一齊玩。他對我只有客氣的表現，送禮、看戲而外甚少講話，主要原因未把他看成大人。

有一次見他同那卡車老闆們打牌，曾加以勸導戒賭，他也願意接受我的忠告。

我又告訴他最好每月薪水儲存一部份，今後

不准再送給我東西。他見我如此勸告而提出要求說：「以後稱你爲大哥，好不好？」我說：「當然可以呀。」他又問：「每月我攢一點錢，交你給存着可以嗎？」

說實在的，在抗戰八年之中前幾年物價波動並不大，黃金才賣兩百塊錢一兩（民國廿九年），那個時候許多逃難的人，常有把金戒指縫在衣服裏，也有人將攢的一點錢藏在褲腰帶上，以做備而不用的。也有人買些金子綁在腰間。我有時同那人開玩笑的說：「你們也真了不起呀，全是一腰纏萬貫。」他想積攢點錢總是好的，我們一言爲定。

數萬年的龍骨出土

曲靖有個飯館聚豐園，老闆姓趙。有時候老

闆娘找我湊一角，打八圈小麻將玩，本人對此道不精，也沒興趣，玩這種東西好累，如果是興牌有「胡牌」（和牌）比較還好，如果四圈不「開胡」更是不想打啦，僅希望別人快點「胡」給錢就好，就算別人胡詐了（胡錯）牌，我也沒心查看，就希望人家別連莊，快點打完免做苦工。

這趙老闆娘的先生，開飯館又做建築生意修建工程等。有一次他承包了一項工程，其中的情不知道，僅知他包到挖清一處叫做黑龍潭的地方，而挖出一個完整的數萬年前的龍骨來，也有人說是數十萬年前之爬蟲類，其說不一，據考古家說這是有恐龍時的大爬蟲，其長度有數丈而且是完整的骨格。可惜當時就被人們分散，一搶而光啦。

有人說這骨如磨成粉可以療刀傷、燙傷，他們根據什麼本人不知道，也沒試過僅因衆人當成寶物，大家把牠分光，包商老闆拿去整個的龍頭，其餘的搶光啦。趙老闆拿的多一點，故而送作者一塊，（至今仍然保存）這骨頭的顏色是黑色的，堅硬如石，敲起來聲音清脆。當時我這一塊也被人敲斷分給孟三爺一小塊，王秉和一小塊，我僅剩下一塊如五、六歲之小孩的拳頭大的一節了，好像是關節的地方。

曲靖出產一種「鵝絲蘑菇」其味非常鮮美，我們買到手已是醬油泡過的了（我沒見過新鮮的）特別好吃，沒拿這種東西當菜吃過，只是閒暇無事時吃着玩的，也如同吃魷魚絲一樣，這種東西不是每天有賣，偶然有人挑來其價甚貴，比冬菇貴得多。

這一天買了一些，我正同秉和倆人躺在床上半躺半坐的頭碰頭，她撕下來送到我嘴裏，我撕下送到她嘴裏，我倆常不由自主的有此表情，有時候被老高看見，他總是有點酸溜溜說：「我不要看」。秉和會說他：「你小子又吃醋啦」。我接着說：「他喜歡吃醋，就讓他吃吧，白天你是我的，到晚上再把你還給他。」

青衣坤角忽被鬼迷

好不容易請到一位唱青衣的，名叫齊慧如，她是厲家班的徒弟，母女二人來到曲靖，唱了沒幾天，就生了怪病，也可以說不是病，而是被鬼迷，許多人不相信有這種事，事實擺在眼前不由你不信。

事情是這樣的，有一天齊慧如小姐唱完了戲回來後即感不適，故而睡的較早，據說睡下沒有多久，即大聲叫起來說：「我不嫁你這無頭鬼！」這句話連叫了好幾遍，把她母親從夢中吵醒了。

我拉了王秉和的手說：「走，我倆到街上走走。」老高說：「我也跟你們去。」我三人剛出了客棧門不遠處，見已來到菜場，有許多人圍成一個圈，原來有一買肉的與賣豬肉的開玩笑，見一個無頭的鬼，他說是在數十年前，龍雲以前有統制者，名叫唐繼堯在那個時期，這個鬼本來

事情是這樣的，那買猪肉的那人總是把手在肉案子上東拿西拿的，賣猪肉人警告他：「你的手不要亂來好吧，小心我的刀會把你的手剁下來。」那買肉的人說：「你敢。」那賣肉的說：「你試試看，我敢不敢。」他們是在開玩笑，而那買肉的真把手放在肉案子上說：「你來剁好啦。」他心中暗想，你總不能真的剁吧。

「你試試看，我敢不敢。」他們是在開玩笑，而那賣肉的舉起刀來就往下剁，以爲買肉的手一定會躲開，萬也沒料到，他根本沒躲，世上就有這樣巧的事，只聽得哎呀的一聲大叫，血淋淋的一隻手就是開玩笑之下與身體分了家。真是那句話「謙有功，戲無益」，父母所賜之體就是這樣送掉了一隻手。

玩笑中剝去一隻手

我拉了王秉和的手說：「走，我倆到街上走走。」老高說：「我也跟你們去。」我三人剛出了客棧門不遠處，見已來到菜場，有許多人圍成一個圈，原來有一買肉的與賣豬肉的開玩笑，見一個無頭的鬼，他說是在數十年前，龍雲以前有統制者，名叫唐繼堯在那個時期，這個鬼本來

中
外
雜誌
堯帶兵把這一股土匪剿滅，將這爲首的一名土匪殺頭，而將其頭懸掛在曲靖的城門口數日。如今這名無頭鬼看中了齊慧如，要娶她作老婆。」

她母親安慰她：「這是你消化不良，才做此惡夢，安心睡吧。」慧如也以爲是消化不良，母女倆說了幾句話又躺下去睡，剛一合眼就見那鬼就走進來了，嚇得她哇的一聲又叫起來了，就是這樣一夜不敢合眼。

第二天徒弟們到戲院裏去練功，早晨練完了武功，回來時由馬凱環領頭，順便到齊家去玩一下方知道以上的這事，小徒弟們趕快跑回來告訴我。他們說：「小爸爸，昨天夜裏齊家鬧鬼呀！」

馬凱環、孟福臨二人搶着把齊家鬧鬼的事全告訴我啦。先前我不相信有這樣的事。

這天晚上她勉強把戲唱完而不敢回她的住所，母女倆十分害怕，那位經常吃素的孟三爺，命他的徒孫馬凱環去給她母女作伴，三爺的獨子福臨也童心未泯，好奇心重也要同去，自此而後這兩個大小孩子每天睡在她母女房中，這兩個小伙子每天夜裏去，先前還好那鬼只在房內鬧，後來更糟啦，還鑽在慧如的被裏去鬧，一定要成親不可。

後來實在沒有辦法可想，齊老太太教這兩個大小伙，到她女兒被窩裏，左邊一個，右邊一個，這樣方可以安睡，否則就沒辦法安寧。曾有人勸她母女離開曲靖，可能會好些，說也可憐，她母女無處可去，這個地方還認得這些人，總還有個照應，如到一個生的地方去更沒人照應了。我

離開曲靖時那鬼仍在糾纏不清。

冤鬼索命一路跟蹤

就在這個時期，又傳出一件鬼的故事，據客（姓名作者忘記了）託咐他，次日早些叫這客人

起床他要趕路，茶房遙照客人的意思大約是在五點來鐘，天要亮未亮時茶房進內去叫他，發現那客人床上睡兩個人，並未看清楚是男是女，當時茶房以爲這客人是找來了妓女，故而急忙退出門來

，站在門外叫那客人起來。

那客人被茶房叫醒啦說：「你進來吧門沒門。」茶房應聲推門進去，照往日一樣把茶杯拿出去，一看四週並沒有其他的人在內，覺得非常奇怪，以鼻子「哼」了一聲，而那位司機客人似乎明白了問：「你是不是看見什麼？」茶房不好意思說，僅覺得明明看是有個人睡怎麼沒有啦，他只說：「沒什麼，沒什麼」。那位司機客人也沒再問，收拾完了就趕路去了。

又有一次仍然受那位客人之託，須在五點鐘叫他起床，茶房剛到門口即見一中年男人很快的，由他房中走出去，這茶房以爲這客人取巧，想省錢而未給那人登記，故而進得房來即以責問的語調說：「您有朋友同住應該到帳房登記呀！」那茶房說：「剛才出去的那位……」司機客人一聽

實說了吧，你看見的那個不是人。」茶房「嘆

一先以爲他是在說笑話，突然他又想起前次的事，不免有些害怕的樣子，說：「您怎麼說他不是人？」客人接着說：「你不要怕，他已然跟了我好久啦，是來找我要命的。」這茶房老李又害

怕又想聽他說：「您能不能說給我聽聽？」

那位客人拿出了五十塊錢：「這給你，你要暫時替我保密，請你把這錢收起來，我再說給你聽。」茶房本不想接這錢，又扭不過他只好收下了。

那客人接着說：「事情是這樣的，在抗日前

我在西安時與那個人原本是沒有深交的朋友，被他奪去了我的新娘，在人不知鬼不覺之下我把他騙到西安的郊區，河邊無人之處一槍把他打死，又於腰間綑一大石頭，而後把他丟入河中，始終

未被人發覺。事已隔了十二年了最近這鬼找到我，時常出現我的面前，大概我也快啦！離我死的時候不遠啦，本來我是不怕死，只是新婚的太太已然有了四個月的身孕，我是想多賺一點錢給她

留下再死，昆明與我同住的好友們知道這件事，他們也會替我應答。」這對夫妻逃警報時不敢躲在一處，誠恐同時炸死沒有收屍，後來日機轟炸昆明五花山時，他夫妻未躲在一齊而仍然同時被炸死，而且胎兒被炸飛到樹上。這是在逃警報時由他的朋友傳出。這是報應嗎？

抗戰時期士兵真苦

想當年抗日時期當兵的實在是苦，我們能得

到最後的勝利，全靠先總統蔣公領導有方，全國

上下團結一致，戰士們任勞任怨，保衛疆土，那種克苦耐勞的精神實令人欽佩，民國廿九年作者

在雲南省內曲靖縣演唱時，有一次許多士兵欲開往前線，經過曲靖住了一夜，見他等一部份人住

在我們這家旅館內，吃飯時蹲在院子中央，三五個人圍着一盆湯，並沒有其他的菜，每人端來尖

尖的一大碗飯，先放在地上而後從腰中掏出兩個乾的紅辣椒，兩隻手合起來一搓，搓成碎塊放在

飯上，又挖了兩杓有名無實的湯，我為什麼說是有名無實呢？因為這一盆所謂是湯，可以說是一

益有鹽的水，因為這一大臉盆內的材料，不過是數片菜葉，加了點鹽，不加一點油。說起這油來

實在太可憐啦，寫出來或許有人不相信，怎能有這樣少的油，這加油的方法不是像我們一般人炒

菜，油倒入鍋內然後再放其他材料，他們爲了減少浪費油，或不小心倒多了油，方法是以一條繩子（或一根筷子）上有一個制錢（中間有一方孔

，圓型的）固定其上，用油時以這枚制錢往油碗內一泡，即刻拎出來放入已煮好了的一盆開水，菜葉數片，鹽一杓，這個名詞算是湯啦。

他們吃的是極壞的米，那兩個辣椒就算是菜，填飽了肚子好去流血流汗，爲國爲家，效命疆場，我看了差點眼淚流出來，十分難過拿出了二百塊錢，作爲給他們加菜之用。

以前我們有句話，好鐵不打釘，好男不當兵，因爲那當兵的，大多數沒受過相當的教育，可以說目不識丁的很多，軍中待遇很差，如今的士兵就不同了，其教育程度大、中、小學畢業的全有，就是沒有文盲。當時我發起演了一場捐獻義

演勞軍戲，演的「穆柯寨」。

出借徒兒借一送三

我由曲靖回到昆明，有段時間沒唱戲，改做運輸生意，收入尚稱不惡，因爲不唱戲我的經理寇永福先生，由厲家班老闆請去幫忙，這位厲彥芝先生在民國廿六年，我在南京時他經常託寇先生向我借行頭做樣子。

如今他又看中了我的徒弟小哈哈，故而又託寇先生來要借徒弟。想要小哈哈加入爲生力軍，因哈哈年齡尚小，會的戲不能算多，如果真正搭班似嫌力量不足，對方希望以「帶藝投師」的方法辦理，這種辦法早年就有，而且比一般徒弟待遇優厚，比外搭班聘請的角兒不如。

這件事情本來捨不得離開我的愛徒，後來想到這抗日期間大後方。大的省市越來越少了，能養的住戲班的地方更不多啦，一個昆明市僅能有一個戲院，因觀眾只有這麼多，爲了徒弟的前途

，所幸的還有一個最出色的小哈哈，他是個天才兒童，給我不少的安慰。如今爲他四人的前途，欠她們的吧？不過我絕不虧待那一位，一切平等

，我不能自私，只好忍痛一齊送入厲家班，（在重慶時也給厲老闆賺進不少錢）。

那厲彥芝先生明知那三個徒弟是怎樣一塊材料，深知是個賠錢貨，我開出的條件就是如此，借一個送三個，他一心想要我那可愛的徒弟，才忍痛接收去三個飯桶。我也忍痛送掉了天才兒童。

。（這三個女徒一名男徒，均由本人出面與厲彥芝雙方簽約，期滿後仍由本人領回。）合約雖然

傳授自己的徒弟之理。再者徒弟與老師之間已立了合約，在期限內一切費用由老師負擔，賺了錢也是歸老師，當年先總統蔣公很喜愛小哈哈常有所賜。徒弟唱的好也是老師的一種安慰。

本人時常向幾個女徒弟玩笑說：「你們這幾個寶貝呀，怎麼一齣戲也學不會，不要說想讓你

授徒弟，而且還花錢聘請人來教，並且還花錢令她們讀書，世界之上任何一種行業，沒有捨不得

傳授自己的徒弟之理。再者徒弟與老師之間已立了合約，在期限內一切費用由老師負擔，賺了錢也是歸老師，當年先總統蔣公很喜愛小哈哈常有所賜。徒弟唱的好也是老師的一種安慰。

敖伯言談「四郎探母」

敖先生說：「我只學的是譚派，這個詞也很好，故而始終就用譚老闆的引子。」

我在不唱戲期間並不放棄研究工作，除自己練習外，時常同好友、學生名票敖伯言兄（敖鳳翔先生之尊翁）聚在一齊研究，伯言兄能戲甚多，地道的譚派藝術生味十足，文學修養良深，彼有暇時即來我處便餐，或在就近小館內邊吃邊談，常以花生米下酒，酒不多喝，戲不少談，彼年長見識廣，本人也獲益良多，我倆常有不謀而合之處，作者會受彼稱讚而器重。敖先生對作者將戲中有些小地方之瑕疪加以修正，頗為稱讚，認為改的合情合理，諸如「四郎探母」坐宮時楊延輝初上場時所唸的引子，有兩種，譚鑫培老伶工所唸的是「被困幽州，思老母，常掛心頭」。後來余叔岩把這引子給改啦，余本來是學譚的，當到了余之極高的境界時，就有青出於藍勝於藍之勢，而改了引子為「金井鎖梧桐，長嘆空隨一陣風」，故有譚派、余派之分，敖連連點頭。

其實這兩種各有千秋，會有人誤解，以為後者引子為秋天，而與公主初上場所唱之「芍藥開牡丹放花紅一片」時間上有所衝突，此乃誤解。因為「金井」非飲水之井，又非益陽縣之金井，更非玉欄金井，有關此點曾經聽陳老師秀華先生說過：「金井乃古時銅製月牙型之鳥架，謂之金井。梧桐，不是梧桐樹，乃是鳥名。北方有一種鳥名為鵠鳴。」這是形容詞，敖君說：「對，別人把這句誤解啦。」作者說：「因四郎被困番邦而感嘆，形容自己如鳥被鎖，無法飛回南朝探其老母，僅能長聲嘆氣而已。」這個引子是余派。

地道的譚派藝術生味十足，文學修養良深，彼有暇時即來我處便餐，或在就近小館內邊吃邊談，常以花生米下酒，酒不多喝，戲不少談，彼年長見識廣，本人也獲益良多，我倆常有不謀而合之處，作者會受彼稱讚而器重。敖先生對作者將戲中有些小地方之瑕疪加以修正，頗為稱讚，認為改的合情合理，諸如「四郎探母」坐宮時楊延輝初上場時所唸的引子，有兩種，譚鑫培老伶工所唸的是「被困幽州，思老母，常掛心頭」。後來余叔岩把這引子給改啦，余本來是學譚的，當到了余之極高的境界時，就有青出於藍勝於藍之勢，而改了引子為「金井鎖梧桐，長嘆空隨一陣風」，故有譚派、余派之分，敖連連點頭。

我說：「是有呀，那是公主唱完第三猜後問：『丫頭往日我猜母后的心事一猜就着，今兒猜駙馬爺的心事，怎麼猜不着啦！』丫頭唸：『您猜不着，我猜的着。』公主唸：『你猜猜看。』丫頭唸：『您抱着阿哥（小孩）我來猜猜（小孩交給公主）！八成兒我們駙馬爺，看中了我啦，想收我作個二房吧。』公主唸：『你別不要臉啦，下咯吧。』」

敖兄說：「您說的一點也沒錯，有一天去聽戲，怎麼公主沒問了頭，糊里糊塗的就把那喜神（舞台上抱的小孩），從丫頭手中接過來，那丫頭也就糊里糊塗的下去啦。一點交代也沒有，這點不應減去，唸出來可提高觀眾的興趣。」

還有矛盾之處，四郎唱詞、唸白均先後是弟頭上，似乎不太合適，所以大膽的免去了。母親即成爲「兒就願老娘福壽康寧永無災」，因那四郎的父親已死多年，這和偕二字按在母親老太太頭上，似乎不太合適，所以大膽的免去了。母親那麼大年紀啦，談不上和不和偕來。他連聲說：

表敘家事時所唱之元板中表明「我的母余太君所生我弟兄七男」，後唱至「我弟兄八員將」，公

母，常掛心頭」，照劇情看，應以譚詞比較恰當。因戲劇照傳統習慣，每一齣戲開始爲引子。引者係將劇情引導續演之意，而觀眾僅聽劇中人開始時所唸之引子，及定場詩，即可知其人心地好壞、忠奸及身分。舊引子雖然僅有十一個字，已表明四郎被困番邦，而時常想念老母意。四句定場詩，已敍明往事及處境，此乃劇中人向觀衆報告之意。敖先生說：「這齣戲，好久沒唱啦，記得公主唱慢板，猜心事時，唱完第三猜仍未猜着，而是丫頭也幫着猜嗎？」

我說：「是有呀，那是公主唱完第三猜後問：『丫頭往日我猜母后的心事一猜就着，今兒猜駙馬爺的心事，怎麼猜不着啦！』丫頭唸：『您猜不着，我猜的着。』公主唸：『你猜猜看。』丫頭唸：『您抱着阿哥（小孩）我來猜猜（小孩交給公主）！八成兒我們駙馬爺，看中了我啦，想收我作個二房吧。』公主唸：『你別不要臉啦，下咯吧。』」

他又問趕三關薛平貴的令箭不是也放在脖子上嗎？作者回答這兩齣不能相提並論，因爲盤問駙馬爺的人是在城樓上，而且那距離又遠，爲要爭取時間，況且問答間僅有六個字，問的：「可有令箭？」平貴答：「請看。」就放行過關。

薛平貴的人是在城樓上，而且那距離又遠，爲要爭取時間，況且問答間僅有六個字，問的：「可有令箭？」平貴答：「請看。」就放行過關。他又喝了兩口酒，說道：「我認爲四郎探母後一句；譚、余以及其他均唱：『兒就願老娘福壽康寧永和偕無災。』而你却減去了『和偕』二字這改的好。請您說這改的動機如何？」

作者向他看了看說：因爲「和偕」二字減掉，即成爲「兒就願老娘福壽康寧永無災」，因那四郎的父親已死多年，這和偕二字按在母親老太太頭上，似乎不太合適，所以大膽的免去了。母親那麼大年紀啦，談不上和不和偕來。他連聲說：

對對對。你我不謀而合。